

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombatjárasi Gazdaszövetség.

## ELŐFIZETÉSI ÁP:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.  
Előfizetési és hirdetési pénzek és reklamációk:  
BALKÁNYI ERNŐ címére Muraszombat küldendő.

Felölts szerkesztő: **Dr. CZIFRÁK JÁNOS.**

Kiadó:

**A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.**  
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petitor egyszeri hirdetésnél 20 fill., többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.

Nyílttér sora 50 fillér.

## Mikor előnyös a társasösszejevetel.

(Cs. és V.) Az iparosoknak, kisgazdáknak is megvannak a maguk egyesületi körei — akárcsak a nagyvállalkozóknak, mérnököknek, hivatalnokoknak stb — ahol néha napján összekerülnek. Nálunk Magyarországon legkivált kifejlődött a társasösszejevetel (hol van annyi kávéház és kocsma mint itt?) és főleg vidéken a legtöbb helyütt egyetlen szórakozó helynek lehet a kaszinói, körbeli összejevetelt nevezni. Mi most a kisemberek, kisiparosok, kisgazdák érintkezéseiről akarunk beszélni, akikre mindenesetre hatással van a társaság. Előnyösen vagy hátrányosan hat-e az ilyen összejevetel a kiségzisztenciakra, arra fogunk rátérni.

Nem kell szépítgetni, nyíltan be vallhatjuk, hogy a körbeli összejeveteleken sok mindennel foglalkoznak, sok mindenről esik szó, az időtöltés legváltozatosabb módjai kerülnek felszínre, de a legtöbbjük minden komolyabb alapot nélkülöz és inkább káros, mint hasznos. Politika — ez a legkedvesebb szórakozás — mulatság, kalandok elmesélése, kártya, ivás stb napirenden vannak csak éppen a legfontosabb, legszükségesebb valamiről hallgatnak és ez a szakdolgozattal való komoly foglalkozás. A szaktudás, szakismeret fejlesztése, a műveltség, a képzettség bővítése ugyancsak ráfer a kisiparosságra, a kisgazdákra.

Igen ritkán, vagy egyáltalán nem fordul elő, ha a kisemberek összekerülnek kiségzisztenciájukban, körükben, hogy szakvitát rendeznének, nem is igen gondolnak arra, hogy egy-egy életrevaló aktuális ötletet vetne fel egyik is, másik is, amiből azután nagyszabású polémiát kezdményeznének. Mindig akadna valami újabb és újabb téma, melyhez hozzászólni lehet és az életben használni tudnának.

Nem akarjuk mindezzel azt mondani, hogy a kisemberek napi munkájuk után ne szórakozzanak. Sőt! A nehéz munka után a test és a szellem megkívánja a szórakozást; ártatlan mulatozás, időöltés, egy kis olvasás (jó könyv, újság) kell. És ha már a szórakozásból is mérsékelten kivették a részüket, akkor következhetik a hasznos és értékes tanácskozás, a komoly szakdolgozattal való foglalkozás. Meghányniveti lehet — meggyőző érvek csoportosítva — az ipar, a kereskedelem, a mezőgazdaság mai helyzetét, mibenlétét: a netáni bajok orvoslásáról mindenki elmondhatja a maga nézetét, jobbnál-jobb és magasabb eszmék vetődnek a felszínre, a viták folyamán több figyelemre méltó kérdés merül fel, amelyek gondolkodásra és újabb felszólalásra serkentik a többieket.

Igy aztán a komoly szakviták és eszmecserék sok oly kérdést tisztáznak, miket azelőtt mély homály fedett, melyek-

nek tisztázása közelebb vezet a kisembereket boldogulásuk felé. A szabad időt tehát a kisemberek részint jó, egyszerűen megírt könyvek (irodalmi és szakkönyvek) és főleg szakújságok (a napi és helyi lapon kívül) olvasásával tölték egy részt, s ha már összekerülnek néha, ne feledkezzenek meg a maguk dolgaival való behatóbb foglalkozásról. Komoly gondolkodás, józan életű és öntudatos kisembernek soha se lehet unalmas mesterségéről okosan beszélni, arról beszédet hallgatni, tanulságos szakvitákat megjelenni és ott az eszmecserékben részt venni.

Ilyenkor, amikor a kiségzisztenciák szórakozás céljából leginkább össze jönnek, használják fel az együttlétet, osszák egymással nézeteiket életbevágó kérdésekről és igyekezzenek azt a gyakorlati életben hasznosítani.

Az életben látjuk, hogy amelyek osztály egymást megérti s összetart, tisztességes s egymás vezetése mellett értéket tud szerezni munkájának és boldogul.

A magány is kell, főleg akkor, mikor az önképzésről, tanulásról van szó; de az állandó magány rossz tanácsadó és a ki saját otthonában ül és foglalkozkodik állandóan, egyoldalú képzettségre, tudásra tehet szert; csak a maga üzleti, foglalkozási körét ismeri, nem tud a világról, semmiről nem értesül.

## TARCSA.

### Emlékeimből.

Mikor Nagyannám preceptor és Vécseán kántortartói voltam:

Irtá: **Bertalan Vince.**

(Folytatás és vége.)

Mikor azután reggelenként felébredtem, be hányszor ujnyi vastagságú hó borította meztelen felmettem, amit a Bakonyból a rozoga ablak hasadékjain át a sivatós szél hordott be. És minden reggel gyönyörködtem azon, hogy az egerek, mint jártak rajtam keresztül kasul a gyertya élvezésére. Reggelenként korán keltem és megállapítottam a meghodust, hogyan és mit fogok tanulni. Ezt követve reggeliztem s míg abáló nem volt, rántott levest lözött a »Rézi« névre hallgató szolgáló, ki sokszor méltatlankodva hozta fel, hogy a »her schulermeister és seine veib« kávéit esznek. Bezeg azután, hogy disznót öltek egy napon belül kijutott

wiundenből, a következő napokon már egy teljes hónapom át felmelegített abalét reggeliztem. Így is jó volt s a fene bajom sem történt!

A hónap minden második csütörtök napján Pápa városába voltam menendő bíbátot felejeneni.

Nem messze a nagy templomtól egy utcában a vármegyeház mögött volt egy jó somlyó mérő vendéglő. Már csak ide húzott a szívem, ahol leányunk gondoltam azt a Mili névre hallgató szép menyecskét. S mikor úgy a piactéren átsétáltam hamar észrevettem a szárazfás romák és felajánlva szolgálataikat kísérték be oda, ahol könyveket fakasztó muzsikával kísérték a dalomat:

Árva család nőtt az udvaromban,

Árva kis leány volt a szomszédomban,

Reá se merem a szememet vetni;

Szegény vagyok nem szabad szeretni.

És ki gondolta volna, hogy a közvetlen környezetemben is árva kis leány nézte, hallgatta az én szóbeli vergődésemet és hogy ez az árva kis leány a harmadik tavaszra az én kedves aranyos feleségem lesz a Tera, akivel az élet utjait fogom

megtaposni. De mert nem gondoltam, nem is tördötem vele. Inkább a nényével, akit pompás rostályost tudott sütni.

1878. év tavaszán olyan idő volt, hogy március végén lombosak voltak a fák és a Bakonyból csörgedező erekből összefutó patakban meglehetet fürödni. Meg is fürödtem. A tavaszi napok egyikén a templom mögötti téren meláztavata azon tüdőtem, hogy tudnám én feleségül venni azt, akit annyira szerettem. Ezen tüdőtemem között kéz érintette vállamat s nyomba reá az a kérdés intézette hozzám: szeretnék-e mester lenni.

Már hogye! Mariska kisasszony felelém és hol? kérdém.

»Hát Vécseán — volt a válassz. — s ugy-e oda elvinné engem is?« volt az újabb kérdés.

»Már hogye! De miként jutok én Vécseére?«

Hát egyszerűen elmegy a nagyszöllősi eszpereszhez s azt fogja nekí mondani:

Nagyságos ur! mester akarok lenni nemes Vécse községben.

»Angyal!« — felelém — maga akar nekem legjobbat, a jó lsten is áldja meg érte!



Törvényesen bejegyezve.

## Szenved Ön?

## Vannak fájdalmai?

Próbálja meg akkor a világhírű »OROSZLÁN MENTHOL SÓSBORSZESZT« mely fájdalmait azonnal enyhíti és idegeit csillapítja. **köszvény, csusz, reuma, hát, kar és láb-fájás**-nál kincscsel ér fel az »OROSZLÁN MENTHOL SÓSBORSZESZT« **fogfájás, fejfájás, bágyadtság** ellen pedig a legjobb háziszser.

Egy eredeti üveg ára **44 fillér** nagyüveg 1 K 10 f., óriásüveg 2 K 20 f.

Főelárusítás: **MOST RUDOLF** ur gyógyszerterárában Muraszombatban.  
UTÁNZATOKAT UTASITSON VISSZA!

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

A kisemberek komoly összefüvetele csak előnyökkel jár és az ilyen időtöltés nem fecseklés, nem tekozlás, hanem gyümölcsöző befektetés.

## Automobil posta a határszélen.

Zechmeister Kálmán felsőzölnöki iskolaigazgató lelkes buzgólkodása a határszéli posta-automobiljáratért immár elfűjtött oda, ahonnan döntés történik majd vármegyénk határszélének kulturális fejlődését illető ezen nagyfontosságú kérdéseben.

A kereskedelmi miniszterhez felterjesztett alábbi memorandumtól pártolni és az érdekeltség részéről ébren tartani, igazán nemes és hazafias kötelesség. A kérévny hivatkozik a magyar kir. posta személyszállító automobiljairól 52.227.910. száma alatt kiadott üzletszabályzatra, mely szerint minden olyan hosszabb utvonalon, ahol az érdekeltség kéri posta-személyszállító automobil járattal állandó fel. Szentgotthárd—Felsőzölnök—Magasfok—Felsőlendva—Szarvaslak—Radkersburg, Ferenclak—Muraszombat—Belatic—Alsólendva köz-kegyeket összekötő törvényhatósági utak mentén élő lakosság nevében fordul el a kérés a kereskedelmi miniszterhez, hogy a fentebb felsorolt vonalon a posta-személyszállító automobiljáratot üzembe hozni méltóztatassék.

A kérelem indoklásától az alábbi a következőket írják:

Szentgotthárd, Felsőlendva, Radkersburg, Muraszombat, Alsólendva között fekvő dombos vidék vend anyanyelvű, erősen magyar érzésű néptől lakott soványföldi vidék. Dacára a földek silányosságának, édes hazánk egy legsűrűbben lakott területe (egy négyzet kilométerre 70 lakó esik). A kavicsos hegyoldalak, az elzáró keskeny völgyek nem adnak elég táplálékot a népnek. Tavasz kezdetétől késő őszig folytonosan hullámzik a népradár. A munkában nem válogat, a városi napszámosságától kezdve az aratómunkásságig minden rangú és minden természetű foglalkozást felkeres, hogy megélhesen.

A sok vizontagság annyira megedzette a népet, hogy bármilyen sors elé is bátran tekint, többet már nem szenvedhet, mint szenvedett. Oly tulajdonságokat nevelt e népben az élet, hogy csak egy kis jóakarát a kormánytól, hazánk legvirágzóbb részévé lesz törekvő népe állat a vendvidék.

Hogy az említett vonalon mennyire szükséges az autójárat, legyen szabad felmenteniük, hogy a vidék legelhagyottabb helyén, a közepén, Felsőlendván, a közel jövőben új járási székhelyet állít vasvármegye törvényhatósága. Ez a körül-

mény már maga garanciát nyújt arra, hogy az autójárat e vidéken haszonnal zárna le évi számadását.

A legnagyobb része az utvonalonak a vasutól távol esik. Érdeklősszűttöközésbe tehát a kör-mend—Muraszombati helyiekéül vasutal nem jöhet, sőt annak nagyobb személyforgalmat ad.

A vasutól a vidék teljesen el van zárva, a száz kilométer kitévő utvonalon csak az autójárat volna alkalmas összekötni a vidéket a fő-erekkel, mert a terep vasutépítésre nem alkalmas, míg az uton föl-leszáguldo magántulajdonosok birtokában levő autóblikok legjobb biztonságai annak, hogy az utvonalon ilyen állapotban, ahogyan most van, az autójárat berendezésére megfelelő.

A járat létesítése esetén három járást, két megvét és két országot kötne össze. A hivatkozott rendelet első pontja a gépkocsik elhelyezésére szükséges garage és javító-műhely felállítását kívánja az érdekeltségtől. E két épület felállítására kész volna az utvonalon mellett levő nagyobb városias jellegű községek bármelyike — Szentgotthárd, Felsőlendva, Muraszombat, Alsólendva — ha erre felszólítják.

A második pont kikötésének az érdekeltség szintén eleget tesz, mert — ismerve a vidéket — tudjuk, hogy a járat felállítása esetén az haszonnal dolgozva már azért is, mert a nagy fidozatok árán fentartott postajáratok megszüntével az az összeg, amit a postakincstár a kocsi-postajáratok fentartására költ, az autójárat bevételi oldalán szereplő összeget növelné.

Kérjük Nagyméltóságodat, a fenti utvonalon a távrida és távbeszélő bevezetését is együtt az autójárat felállításával, avagy attól függetlenül.

Népünk, hála a népispoláknak és a területén működő Közművelődési Egyesületeknek, hazánk legműveltebb részéhez tartozik, az irni és olvasni tudók száma meghaladja a 80 százalékot, lakóinak legnagyobb része legalább három nyelvet beszél, intelligenciája elég magas nívón áll, nem kerül tehát majd az utójárat igénybevételét, de annak üzembe való indítását alig várja.

Legyen szabad még egyszer hivatkoznunk népeink hazafiságára. Innen még nem hallott senki hazarúli szót. E nép Herbánt meghallgatatlannal utasította ki otthonából. Mint az atyák, úgy a fiatalabb nemzedék is büszkén vallja magát magyarnak.

Nagyméltóságú Urunk! Erős bizalommal tesszük meg az első lépést ahhoz, hogy jó népünk az anyagi boldogság felé vesszük. Hiszünk és bízunk munkánk sikerében, mert tudjuk, hogy a magyar haza hű gyermekeit el nem hagyja sohasem.

— Tisztelettel kérjük, kiknek előzetése lejárt annak szives megújítását.

Egyéb dolgom ugyan nem volt s hogy meg ne unjam magamat esperes uram ó nagysága a kezem ügyébe adott egy ós egyszerű puskát és arra kéri, hébe-korba mennék fel Somlyó hegyére, hogy lövöldözéssel üzzem el a serégeyleket. Szívesen megtettem s nem egyszer éjjel is végig jártam a nagyszöllősi és a kisenői Somlyó részt, mint a hol az esperes ur ó nagyságának szöli voltak.

Több sem kellett azután ábrándjaim tovább szövésére s költőivé emelkedtem mikor az omladozó vár hajdan lovagló termének ablakából sóhajta tekintetemet napnyugat felé, ahonnan azt izentek, legjobb lesz ha felejteni tudok, vagy oly állásra vergődni, amely méltó az ő de kivált édes anyja igényeihez.

Szegény tatar! Vecsei mesternének lenni az anyja vallomása szerint kevés, egy magas állásu ur leányának. Talán ma már nem kevés, mihez hozzájárult, hogy azért is mert kevés, nem törtedtem tanító képesítéshez jutni és feltettem magamban, hogy katona leszek, ott talán majd sikerülni fog arany bojthoz jutni és egykor sarkanyus csizmában vezetni oltházor aramát. Boldog álom a szenvedések tengerén!

S vajon szenvedtem én? Ki ne szenvedett volna, kinek szerelmében mindig az a kétség vergődött szívében övé lesz-e vagy soha ő ki oltára lett érzelmeinek világában. És e közben meg egy szép leány ábrándozó szeme tekintett reám kérelőleg. Ez az a szép leány Nemesvid, Vecse és

## Mara!

(El nem küldött levél.)

Az ezüstnyáriák, Mara, téged várnak . . .  
Alattuk virágot most magam szedek.  
Ugy-e nálatok már jácintok nyilnak?  
Igaz, csillagosak itt az estelek.

A tó is ezüstös, hívogató, hűs, mély . . .  
Ugy-e most már nem sírsz, hogyha megsgom?  
Még sápadt az arcom, még könnyes a lelkem!  
Igaz, csókolat kis szöke hugom.

Sokszor szeretnék hozzád visszamenni,  
Hi a büszke város, sok zengő csoda,  
Hinak a komor, szik sikátorok . . .  
De érzem, Mara, nem érek oda.

Pedig most nálatok hangosak a percek  
S a mi békénket, tudom, nem kívánod . . .  
Igaz, helyet is választottam én már,  
A nyárak alján könnyen megtalálok.

Közel a tóhoz, talán két láb széles.  
Lásd, ez lesz jutalmam — ingyen sir, nincs ára.  
Igaz, siess picit, várunk minden este!  
Én s néhány sudaras, nagy ezüstnyáriá.

Gy. Kocsis László.

## H I R E K.

— Gróf Széchényi Tivadar elutazása. Három heti itthon időzés után gróf Széchényi Tivadar v. b. t. t. nagybirtokos, e hó 22-én ismét elutazik Felsőlendváról, s egyenesen Pöstyénbe megy. A főt itthon tartózkodása alatt igen jól érezte magát.

— Dr. Geiger Vilmos tb. megyei főorvos egy heti tartózkodásra Budapestre utazott.

— Előlépés a tartalékban. Dr. Lamm Antal, nagybérlőt és tart. huszárhadnagyot, ő felsége a májusi előléptések alkalmával tartalékos főhadnaggyá nevezte ki.

— Új pénzintézet a járásban. Felsőlendván a Muraszombati Takarékpénztár támogatásával 100.000 korona alapítókéül Felsőlendvai Takarékpénztár Részvénytársaság címen új pénzintézet létesül, amelynek alakuló gyűlése a mai napon lesz meg. Az új takarékpénztár elnöke dr. Wappenstein Henrik körörsz. lesz.

Ha megkapom a díszes állást Mariska! hozám jöhet gazdaasszonynak.

És nem többnek? kérdő ő.

Dehogyan nem idővel, majd mikor megszabad házasodnom, addig ha jó sorsa van ne változtassa helyzetét, ha pedig velem akar tartani, hát jöjjen majd megülni valahogy!

Egy hétre úgy cselekedtem, amint az én vacsorád tartó gazdaasszonynom mondotta volt és én lettem a vecsei mester ott a vén Somlyó tövében, amelynek bora tüzenél, csak a szép leány csókja tüzesebb.

A gazdaasszonynak önként felajánkozó Mariska azonban nem jött velem.

Hej! kicsoda remek élet vette itt kezdetét! Az eklezia mindjárt ellátott pénzzel, amelyen azután beszerettem magamnak a legszükségesebb butorzatot. Leányom munkálták meg és vetették be a kertemet. Eleinte a Pürszlek zsidónál, majd tákács Horváthéknál voltam elemelzések, míg végre is nagyot gondoltam: magam főztem.

Messze hirt ment a kis vecsei mesternek és a szomszédok felváltva járták hozzám pompás zamatos birka pörköltre, amelyre azután ugyan csak csuszalósan izlett a somlyói nektr.

A kertem végén lakott a Nyáry meg a Fecske nevű muzsikós cigány család, amelynek vonót főgigyes-nagyja a klarinétossal együtt előttek hozzám tudni tanulni, amelynek ellenszolgálatá fejében azután ők teljesítették a harangozói tisztségét és el-el muzsikáltak nekem.

## Alkalmi ajándék:

Szatajáték. Fel a hegyre. Bickli verseny. Liba játék. Lóverseny.

Kellemes családi szórakozás.

Egy játék ára  
1 K 20 fillér.

## Ujdonságok!

— **A holnapi meggyűlés.** Kevés érdeklődés kísérte a hétfői meggyűlést. Választás, amely a közönséget igazgatóra nincsen, mert Széll Emil, aki miatt eleinte megindult a mozgalom, elmentél nélkül áll, mindössze Varró Pál és Dezse Gyula küzdenek egymással az elsősgé pálmájáért. Illyék valószínű, hogy járásunk bizottsági tagjai nem igen fogják ezúttal Szombathelyre járulni.

— **A harmadik fiú.** Dr. Skrilcz Mihály orvos családjában újból örvendetes esemény állott be. Megszületett a harmadik fiú, akit Boldizsár névre kereszteltek. Anya és apja született a körülményekhez képest jól érzik magukat.

— **Adótárgyalások Muraszombatan.** Muraszombatan kedden és szerdán tartották meg az időközi adótárgyalásokat. A tárgyalásokon Olajos Sándor elnököl, a kincstárt dr. Varga pénzügyi fogalmazó képviselte.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Simon Géza muraszombati segítődjás pénzügyi számvizsgálókat a kaposvári pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvizsgálókat a tizenegyedik fizetési osztályba sorozott ideiglenes minőségű pénzügyi szám tiszté nevezte ki.

— **Az automobil postáját.** Ismeretes olvasóink előtt az a dicséretes buzgóság, amelyet Zechmeister Kálmán felsőlőnlőki iskolaigazgató, a Szentgotthárd, Szőlők, Felsőlendva, Radkersburg, Muraszombad, bellatinci automobil postáját szervezése érdekében kifejt. A kiváló tanterfűi most már benyújtotta kérvényét is a kereskedelmi miniszteriumhoz, amelyet lapunk más helyén közlünk. Az ügy, mint eminek köze, igazán megérdemli, hogy foglalkozzunk vele s érdeklődjünk iránta. Reméljük, hogy közönségünk az eszme felkarolásától nem fog elzárkózni, s ha szükség lesz rá a közösg is ki veszi a maga részét a munkából. Mindenesetre köszönettel tartozunk Zechmeister Kálmánnak az egész ügy fáradhatatlan előharcolásának.

— **Meghívó.** A Magyar Gazdaszövetség folyó évi országos gyűlése június 19-én, szerdán d. e. fel 10 órakor Siofokon, a Balaton partján fogja megtartani, miért is felhívjuk járásunk gazdaközösgét, hogy akik ezen gyűlésen megjelenni szándékoznak, ebbeli óhajukat — a kedvezményes vasújgy megváltása végett — június 1-ig jelenték be Richter Jozsef szövetségi titkárnál.

— **Kalina József tragédiája.** Muraszombad és Mártonhely között az országút árkában szerdán kora reggel munkába menők halva találták Kalina József szécsénykúti vendégét. — Ott feküdt holtan a mély árókban, a holttestet talán észre sem vették volna, de egy az árokszeleten heverő gazdátlan kerekpár terelre oda a figyelmet, keresik a gazdáját és megtalálták az árok mélyén holtan. Kiemelték az árokból, megpróbálták életre ébreszteni, de ezek a kísérletek eredménytelenek maradtak, Kalina József halott volt és nem lehetett föltámasztani. Többen besiettek Muraszombatra, ahol értesítettek a rejtélyes esetről a csendőrséget, mely sietve küldötte ki a járórt a tragédia helyszínére. A csendőrség sem birt azonban megállapítani többet annál, hogy a halott Kalina József vendég, hogy kerekpáron igyekezett Mezővár felől Muraszombatra, hogy az országút árkában lelje halálát, azt azonban, hogy ez a rejtélyes halál hogyan következett be, egyelőre a csendőrség sem bírta kideríteni. A szerencsétlenül járt vendégös holttesten első vizsgálatra semmiféle külső-erős nyomát nem találták. Később homlokán erős ütés nyomát vétek észre. Miután úgy órája, mint pánzfáradás érintetlenül maradt zsebében, a csendőrség azt hiszi, hogy bűntény esete nem forog fenn és a vendégös véletlenségnek lett áldozata. A csendőrség úgy következtetnek, hogy a vendégös jött kissé beborozott állapotban távozott hazulról kerekpárján, az országúton, az éjszaka sötétjében kissé bizonytalanul haladt előre és a tragédia színhelyén ebben a bizonytalanságban nekiment egy távíró oszlopnak, abba beleütközött a fejét s holtan zuhant le az árokból. Ezt a feltevést igazolta a hullaboncolás, amelyet dr. Skrilcz Mihály és dr. Brandien Sylvius orvosok végeztek, s a mely szerint kétségkívül meg volt állapítható, hogy bűntény nem történt.

— **A megbüntetett sofför.** Faisz Ferdinánd sofför a múlt hónapban dr. Czirák Jánost Alsólendvára szállította automobilon. Alsólendvára

ról hazajövet, utast vett fel a gépre, majd Muraszombatra érve, ahelyett hogy a kocsi haza szállította volna, egy kis kéjkirándulásra indult, magával vivén három barátját. Az előkelő szórakozásra vágyódó társaság Barkócz felé vette útját. ahol a Reich-féle vendéglőben nagy mulatást csapott s az autóból csak a késő esti órákban tért vissza. Az automobil belseje a mulatás kétségtelen jeleit mutatta. Az autó tulajdonosa a hitlen soffört feljelentette s a kir. járásbírósgá idegen vagyon jótalan használatáért vonta felelősségre Faisz Ferdinándot, akit részben saját beismerése, részben pedig a tanuallomások alapján 6 napi fogház büntetéssel ítél. Faisz Ferdinánd az ítélet ellen felebbezett.

— **Elszabadult 16.** Pénteken délután a Templom-utcában nagy riadalmat keltett egy megvadult ló, amely a háttára akasztott kislától megriadva, vad vágatással száguldozt vágig az utcán. A Battyánfalva felé vezető uton elfogták a megvadult állatot.

— **Május Muramelenczén.** »A muramelenczei ifjúsági egyesület: 1912. évi május hó 19-én saját könyvtára javára a Scsanscár-féle vendéglő udvarán Balcz Alfréd, Zrinyi Károly, Besnyák Lajos, dr. Kolárs Ferenc, Stausz Ignác, Düh Márk, Forján András és Ozimecz Iván gondnoksági tagok védnöksége alatt májusi rendez. Kezdeté d. u. 2 órakor. Belépti díj: Személyenkint 30 fill., páronkint 50 fill.

— **Orgona hangverseny** az aradi minoriták templomában május 8-án délután a maga nemében páratlan hangversenyben volt része az aradi intelligens, zenéértő közönségnek. Schmidhauer Lajos világhírű magyar orgonaművész avatta fel bámulatos játékaival az új orgonát, mely valódi mestermű. Bach, Frescobaldi, Reger, Guilmoit, Bonnet, Widor Charles művei lelket, testet altítottak a mester újjai alatt. Az új orgona Rieger Ottó cs. és kir. udvari szállító, budapesti gyáros műve. A remek és modern pneumatikus orgonamű három manuel, 40 szol és 24 mellékváltozatu, a modern orgonaépítézet tökéletes alkotása.

— **Pályázati hirdetés.** A kolozsvári m. kir. áll. tanítóképző intézet I. osztályu oly ép testű tanulókat veszünk fel, akik 14-ik életévüket már betöltötték, de 18 évesnél nem idősebbek s anyai előképztségüket igazolnak, amennyit a polgári iskola, gimnázium, vagy reáliskola négy osztályának sikeres elvégzése nyújt. E követelmények igazolása szabályszerű iskolai bizonyítvánnyal történik. A felvétel és segélyezés iránt benyújtandó, egy koronás béggyelleg ellátott pályázati kérvényhez a következő eredeti okmányok csatolandók: 1. születési bizonyítvány, 2. iskolai bizonyítvány a megelőző iskolai évről és félévi értesítő a VI. osztályról, 3. tisztiorvosi bizonyítvány a folyamodonak a tanítói pályára alkalmas voltáról, 4. hiteles községi bizonyítvány a szülők vagyonai állapotáról, a családi polgári állásának feltüntetésével, 5. hiteles családi kimutatás, 6. ujraköltési bizonyítvány. A folyamodók, mihelyt az utolsó évről szóló évvégi iskolai bizonyítványt kézhez kapják, kötelesek azt azonnal, de július hónap 2-áig mindenesetre alólított igazgatóhoz beküldeni. A felvétel és segélyezés iránti kérvények a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter Urhoz címzendők s legkésőbb május hónap 31-éig az intézet igazgatójánál nyújtandók. A tanítóképző-intézet 70 növendék számára berendezett internátus van egybekapcsolva, melyben szegényorsu, példás magaviseletű és szorgalmas tanulók államségélyben részesülnek. A jövő iskolai évre az első évfolyamra felvehető 23 bennlakó és 17 bejáró, összesen 40 növendék. A 23 bennlakó tanuló közül teljes ingyenes ellátásban részesül 8, nevezetesen kap lakást, ékeztést, világlátást, mosdást és fűtést. Egy teljes ingyenes hely havonkénti 30 korona kedvezménynek felel meg. Ugyanílyan teljes ellátásra felvehető 9 tanuló havonkénti 15 kor. befizetéssel, 6 tanuló havonkénti 30 korona befizetéssel. A bejáró növendékek közül négy havonkénti 10 korona észtündíjban részesül. A római katolikus, gör. kath. gör. kel., ev. református, ágost. evangélikus és unitárius tanulók az egyházi énekekben és zenében s egyáltalában a kántori teendőkben is képzésben részesülnek és sikeres vizsgálat után arról külön képesítő bizonyítványt nyernek. A pályázat eredményéről s a jelentkezés idejéről minden egyes tanuló augusztus hó 20-ig külön értesítést kap. Sarudy Ottó, állami tanítóképző-int. igazgató.

— **Pályázat internátusba való felvételre.** A Dmke. makói diákhonotab az 1912-13. iskolai évre 160 gimnáziumi, esetleg elemi iskolai tanuló vétetik fel. Az ellátási díj havi 40, beiratási-, orvosi-, buhorhasználati díj évi 40 korona. A felvételt kéro béggyelleglen folyamodványok iskolai, születési és I. osztályu tanulóknál ujraköltési bizonyítvánnyal felszerelve 1912. év. július 10-ik napjáig adandók be a Dmke. makói diákhonotának felügyelő bizottságánál. — Részletes prospektussal kiváratra kétséggyelleg szolgál a diákhonot igazgatóvársa Makón.

— **Ügyvéd urak figyelmébe ajánlom,** hogy a május 1-én életbe lépett új törvény értelmében szükséges »Mulasztási ítélet« nyomtatvány nálam raktáron van és tetszés szerinti mennyiségben kapható: Balkányi Ernő papirkereskedésben Muraszombad.

— **A Divat Ujság** minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyed-évre postán való szétküldéssel, két korona husz fillér. Előfizetési legcélsezerüben a kiadóhivataltól intézett postautalványon lehet. A Divat Ujság kiadóhivatala Budapesten, VIII., Röck Szilárd-utca 4. számú házában van.

— **Mérnökök,** építészek, vállalkozók stb. szives figyelmébe. Költészetési nyomtatvány úgy küld- mint beliv kapható Balkányi Ernő papirkereskedésben Muraszombad.

— **Kis kereskedőknek.** Rendkívül csinos mintájú székrenyűpapír 100 drbként vegyes színben 1 kor. 50 f-ért kapható Balkányi Ernő papirkereskedésben Muraszombad.

— **A Tolnai Világ Lap Világtörténet VIII.** köteté megérkezett és akik arra igényt tartanak, könyvkereskedésben átvethető. Balkányi Ernő.

— **Vadászoknak,** kirándulóknak nélkülözhetetlen tárgy, az összerakható alumínium ivó pohár. Darabja 40 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésben, Muraszombad.

## MOZGÓ SZÍNHÁZ

MURASZOMBAT.

Műsor 1912. évi május hó 19-től május hó 26-ig:

1. Trilbi. Nagy dráma, két felvonásban.
2. Fővárosi életkép.

15 perc szünet.

3. A telefon által előidézett tévedés. Dráma.
4. A kétségbeesett ember álma.
5. A szamar vásár. Bohózat.
6. Egy új találmány. Tréfiás jelenet.
7. Párviadal.

**HELÝÁRAK:** Zárthely I korona. I. hely 60 fillér. II. hely 40 fillér. III. hely 20 fillér.

KEZDETE ESTE 8 ÓRAKOR.

Vasárnap délután 3 órakor külön előadás.

Tisztelettel  
DIT'RICH GUSZTÁV,  
tulajdonos.

## Apró hirdetések.

Könyvtár órák. A »Muraszombati Járás-Gazdak Szövetség«-nek könyvtára nyitva van naponta délelőtt 11—12 óráig a titkári hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egylet könyvtára pedig szerdán d. u. 2 órakor áll a közönség rendelkezésére az állami óvodában.

Amerikai szőlővessző Ripária és Göthe No. 9 sima és gyökerez, megszerzhető jutányos napi ár mellett a titkári hivatalban és a vaslaki alany telepen.

Hirdetések a kiadóhivatal czimére küldendők.

169/1912. végreh. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. illetőleg az 1908. évi 41. tcz. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szombathelyi kir. törvényszéknek 1912. évi V. 1968. számú végzése következtében dr. Ritscher Samu ügyvéd által képviselt Csahuk János és neje Hári Francziska javára 379 kor. 10 fill. s jár. erejéig 1912. évi márczius 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1100 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: épületfa kocsiszin, bikaborjú, szecsakametsző, hidas és sertések nyilvános árverésen eladandók.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járás-bíróság 1912-ik évi V. 922. számú végzése folytán 379 korona 10 fill. perköltésig tőke és eddig összesen 48 kor. 56 filléren biróilag már megállapított költségek erejéig, Tótkeresztúr községben a foglalt tárgyak helyein leendő megtartására

**1912. évi május hó 25-ik napján**

délelőtti 9 órája határidőül kiüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel elő meggyőzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsárán alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előtérzendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombat, 1912. május 12.

SZABADFY JÓZSEF,

kir. bir. végrehajtó.

**Ujdonság!**

A római kath. templom gyönyörű kiadásban jelent meg és kapható: Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Muraszombat. (Vasm.)

**Megjelent!****DÉLVASMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-T. MURASZOMBAT.**Alaptőke  
400.000 K.**Betéteket elfogad**Alaptőke  
400.000 K.

betéti könyvecskére, folyó- és csekk-számlára a legelőnyösebb kamatozás mellett. A tőkekamat adót az intézet viseli. Nagyobb összegű állandó betétek után

**5% kamatot fizet.**

Leszámitol üzleti és magán váltókat, közelelvényeket és mindennemű követeléseket kezesség, tealkönyvi bekebelezés alapján a legutányosabb feltételek mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyósít földbirtokra és házakra. Ez utóbbi kölcsönök 10—65 évig terjedő időtartamra nyújtanak 5% alap kamatozással úgy, hogy a tőke és kamat felvélenként egyszerre törlesztetlik.

Közszégi és közkölcsönöket folyósít. Vesz és elad értékpapirokat és idegen pénzeket. Bevált szelvényeket és sorsolt értékpapirokat. Óvadéku értékpapirokat kölcsönöz. Örzésre és kezelésre elfogad értékeket. Elvállalja földbirtokok parcellázását. A bel- és külföldi bármely piacára szülő átutalásokat eszközöl.

A takarékpénztári és banküzlet körébe tartozó minden megbizást elfogad.

Nyomatott Balkányi Ernő gorrssajtóján Muraszombatban.



Nincsen párja  
a magyar huszárnak  
de az

**„ETERNIT-PALÁ”-NAK**

sincsen párja.

Raktár Muraszombatban,  
**KOHN LIPÓT** cégnél.

**Keil-Lakk**

Mindenkor kapható: Ascher B. és Fia cégénél Muraszombat és Arnstein Benő Alsóföldvára.

„Keil-Lakk“-nál jobb máz sincsen Asszony mondja: ez a kincsem! A padló úgy fénylik tőle Nem is kell sok máz befőle: Kevés munka, semmi kín, Barna, vagy porszürke szín, Figyelmet csak arra tegyen, Hogy ez mindig „Keil-Lakk“ legyen! Ajtó, mosdó, ablakpárkány Oly fehér lesz mint a márvány, Ha fehér „Keil-Lakk“-ot veszünk S vele mindent jól befestünk. Konyhabutor, asztal, szék, Itt van „Keil-Lak“ azurkék, Kerti butort fessünk zöldre, Gyermekeknek öröme. „Keil-Lakk“-ból van minden szín, Kék, piros, zöld-rozmarin, Szóval: ház vagy nyárilak, Mindig legyen ott „Keil-Lakk“.

**Zamatos hegyi fajborokat**

vendéglősöknek mérsékelt árban szállítja a

**Visontai és Mátrahegyaljai Szőlőtelepek Borértékesítő Részvénytársasága.**

Postafiók 1. Telefon 99 sz.

**Központi eladási iroda és igazgatósága**  
Gyöngyös (Hevesm.) Főter, Luby-ház (új Bankpalota).

540 hold sniát hegyi Sörgöngyim: A borok telepeinken olvadé mitta szőlő. Személyesen megte-telepeink átlagos évi Visontamátra. kinthetők és kivá-termése 12000 hl. laszthatók.

Próbaküldemények 50 liter-től felfele — kölcsönbörök. Nagyban bevásárlásoknál kedvezményes árak és fizet-és utánvétellel szállítanak. tési feltételek engedélyeztet-1911. évi borórák fajok s nek. Ó-hor árak nagyban, szerint, literje 50 fillértől fajok szerint, literje 60 fillér-től 150 fillérig.

**Egri borok:**

Szőlőtelepeink élönke, Nagym. Dr. Kállay Zoltán v. b. t. t. Hevesmegye főispánja egri pincéjéből származó: Ó-borok fajok és evjárat szerint 80 fillértől 200 fillérig, Zala-, Vas- és Somogy megyei képviselők: Polgár Dávid és Társa urak Budapest VI., Frangepán-utca 12. számán. Szőlőtelepeinken legutóbb kiváló minőségű és a szokott-nál is jobb jobb fajborokat termeltünk. A t. vendéglős urak egész évi borszárságukat kedvező feltételek mellett (résztlektbeni szállításra is) méltányos árban előjegyvezhetik.

**Kiadó.**  
**A Délvasmegyei Takarékpénztár**  
épületében egy üzlet helyiség.

**ŐSZI TRÁGYÁZÁS!**

Óvakodnjuk hamisításoktól!

Óvakodjunk a hamisításoktól!

Valódi Stern-Marka védjegyű.

**Thomassalakk** a legjobb és legolcsóbb foszfor-savas műtrágya!

Csak akkor valódi, ha ilyen zsákban



van és eredeti ólom zár van rajta!

Hamisítástól szigoruan óvakodjunk!

Minden zsák tartalomjelzéssel van ellátva!

Kalmár Vilmos a Thomasphosphatfabriken BERLIN, vezérképviselője Budapest, VI., Andrássy-ut 49. — Különösen a jelenlegi rendkívül olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat!

**Hock imakönyvek**

remek kötésben bolti áron kaphatók: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Muraszombat.

**UJDONSÁG!**

Pünkösdi képeslapok legszebb kivitelben kapható: Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombat.